



蝸牛與螢火蟲

文 / 孫以蒼

圖 / 鄭 聰

蝸牛與螢火蟲原本是很要好的朋友，共同生活在池塘沼澤邊的草叢裡。

某天，螢火蟲準備出趟遠門。臨行前對蝸牛說：「蝸牛老弟，我有事得出去一趟，有件事我放心不下，那就是孩子們太小。麻煩老弟代為照看一下，還有我那所房子空著也是空著，老弟不嫌破舊，不妨搬進去住。」

蝸牛大包大攬地道：「螢火蟲大哥，你安心的去吧，你的孩子和我的孩子還有什麼分別，我會像照顧自己的孩子一樣照顧他們。至於你的房子，我也會修整得好好，等你回來原封不動的交還給你。」

誰叫你我是好朋友呢？」

螢火蟲稱謝而去。

過了段時間，螢火蟲返回家園。發現自己留下的幼蟲成長完整的一百不及一，房子也不知去向。正在懷疑不解，準備去質問蝸牛，一隻蚯蚓緩步踱了过来道：

「螢火蟲先生，你回來啦？這陣子在外地可好？」

「托福，托福，蚯蚓先生。」

「螢火蟲先生，不是我多話，也不是挑撥離間，你的好朋友蝸牛實在不是東西，他侵占你的房子為己有，還拿你的子女當餐點，唉！螢火蟲先生，你真不該交這種朋友……」

「蚯蚓，你是小」

這房子對你可有可無，對我卻重要無比。



→ 人。你不該背後說我壞話。我和螢火蟲大哥之間的事用不著你管。」 蝸牛聞聲從一株蘆葦上爬了下來，背上駕著的房子，正是螢火蟲的那間。

原來螢火蟲去後， 蝸牛量體裁衣地把牠的住宅改造成一間流動房屋，走到那背到那。

螢火蟲見狀，心中老大不高興，責備著牛道：「老弟，你也太過份了，沒經我的同意，你怎麼可以私自把我的房子改成這副模樣？」

「這樣住起來舒服。」 蝸牛說：「反正

你整天東飛西飛的，飛到那住到那。留下棟房子也沒用處，不如送給我算了。」

「你簡直是蓄意侵佔！」 螢火蟲氣呼呼的說：「這是對朋友的態度嗎？」

「螢火蟲大哥。」 蝸牛不懼不火地道：「說蓄意侵佔未免嚴重了點，不過我自住進去了以後，就沒打算再還你倒是真的。這房子對你可有可無，對我卻重要無比。朋友有互通有無的義務，不足嗎？」

對於蝸牛強詞奪理的詭辯，螢火蟲不禁怒

火中燒，大聲責問道：「不錯，朋友應該互通有無，但不能侵占朋友之物為己有。另外，受人之托，忠人之事。這句話，你聽說過吧？我托你照顧我的孩子，當時你怎麼說的？如今，這些孩子都到哪去了？」

螢火蟲越講越氣，面紅耳赤。

「息！息！火，消！消！氣，螢火蟲大哥。」蝸牛調侃地道：「兄弟們多年交情，犯不著爲這點小事鬧得不愉快……」

「朋友，你還有臉跟我講朋友，無恥。」螢火蟲開罵。

「螢火蟲大哥。」蝸牛不悅地道：「對你的孩子們，我承認確實有照顧不週之處。但是你要曉得，我是弱勢族群，對於天敵，我心有餘力不足啊。」

「你照顧不了他們也就罷了，但你不該吞食他們，拿他們當餐點。」螢火蟲義正詞嚴。

「那有這回事，你別聽蚯蚓胡說，蚯蚓不

是好東西，他在挑撥分化你我的感情。」蝸牛說。

「天地良心。」蚯蚓插話了：「你憑良心講你有沒有吞食螢火蟲的幼仔，不僅是我，生活在這片草叢內的其他動物都可作證。」

「我們都親眼看見過蝸牛吞食螢火蟲的幼仔。」田螺、蜻蜓、蚊子齊聲說。

「我吞食螢火蟲幼仔，你們什麼事？」蝸牛惱羞成怒了：「我不吃水蛇、鸞鷟、青蛙一樣會吃。便宜一張三與便宜一李有何不同？」

螢火蟲快氣瘋了，展翅急衝而下，攻擊蝸牛。蝸牛頭一縮躲進殼內，讓螢火蟲撲了個空。

從此之後，螢火蟲和蝸牛，朋友變成了冤家。相互吞食對方的幼仔。正因爲這樣，卻保持了大自然生態的平衡。主要是螢火蟲、蝸牛的幼蟲成千上萬，如果不能吞食掉一部份，全世界是容納不了那麼多的蝸牛與螢火蟲的。◎